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Comitato Direttivo         
Verbale n. 19 della riunione del 28 giugno 2016                                        

    

 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del 

Presidente Biffoni in data 21 giugno 2016, con prot. 223/'16/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso gli uffici di Anci Toscana, a Firenze, in Viale Giovine Italia, 17.  

 

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

 

 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Giordano Ballini Sindaco di Villa Basilica (LU)  X 

2 Ruggero Barbetti Sindaco di Capoliveri (LI)  X 

3 Matteo Biffoni Sindaco di Prato (PO) - Presidente  X  

4 Francesco Casini Sindaco di Bagno a Ripoli (FI) X  

5 Sergio Chienni 

Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR) - 

Pres. f.f. X  

6 Giancarlo Farnetani Sindaco di Castiglione della Pescaia (GR)  X 

7 Lucilla Galeazzi Consigliere Comunale di Comano (MS)  X 

8 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

9 Cristina Giachi Vicesindaco di Firenze (FI)  X 

10 Massimo Giuliani Sindaco di Piombino (LI)  X 

11 Nicola Landucci Assessore di Monteverdi Marittimo (PI) X  

12 Maurizio Marchetti Sindaco di Altopascio (LU)  X 

13 Simone Millozzi Sindaco di Pontedera (PI)  X 

14 Patrizio Mungai Sindaco di Serravalle Pistoiese (PT)   X       

15 Filippo Nogarin Sindaco di Livorno (LI)  X 
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 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

16 Romina Proietti Consigliere Comunale di Fucecchio (FI)  X 

17 Claudio Scarpelli Sindaco di Firenzuola (FI)  X 

18 Benedetta Squittieri Assessore di Prato (PO) X  

19 Bruno Valentini Sindaco di Siena (SI)  X 

20 Pierandrea Vanni Vicesindaco di Sorano (GR) X  

21 Angelo Andrea Zubbani Sindaco di Carrara (MS)  X 

  TOTALI 21, DI CUI  8 13 

 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 

1) Assetti istituzionali e bozza di riforma del Consiglio delle autonomie locali; 

2) Progetto di fusione tra Anci e Legautonomie Toscana; 

3) Processo di integrazione con le altre associazioni degli enti locali; 

4) Integrazione dei membri elettivi delle assemblee dei Consorzi di bonifica; 

5) Adesione a Confidicoop Marche; 

6) Varie ed eventuali. 

 

Sono inoltre presenti Carlo Bevilacqua, Dott. Commercialista consulente di Anci Toscana, e Silvano 

Granchi, Direttore di Legautonomie Toscana, per la trattazione del punto 2).   

 

E’ altresì presente Oreste Giurlani, Sindaco di Pescia, per la trattazione del punto del punto 3). 

 

Ai partecipanti è consegnato il seguente materiale: materiale inerente alla riforma del Consiglio delle 

autonomie locali; Bozza programma Dire&Fare 2016 “Immigrazione”; Progetto di fusione con 

Legautonomie Toscana.  

 

 

*** 

 

 

Il Presidente, dopo aver salutato i presenti, apre la riunione alle ore 10.45 e passa alla trattazione degli 

argomenti. 
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Approvazione del verbale della seduta del 20 giugno 2016 

 

Non sono svolte osservazioni alla bozza di verbale della precedente seduta (20 giugno 2016) che il 

Comitato Direttivo approva all’unanimità. 

 

Assetti istituzionali e bozza di riforma del Consiglio delle autonomie locali 

 

Il Presidente riporta all’attenzione dei presenti la questione della riforma del Consiglio delle autonomie 

locali, oggetto già di un primo approfondimento svolto in occasione dell’ultima seduta e su cui la Regione 

ha chiesto all’Associazione il proprio orientamento al fine di avviare l’iter di riforma. La riforma 

dell’istituzione del Cdal è infatti nella prossima agenda politico-istituzionale regionale e ciò anche in 

considerazione del processo di unificazione della rappresentanza istituzionale in corso.  

Il Presidente, dopo avere descritto i principali aspetti e possibili scenari riguardanti la riforma, sottolinea 

come occorra sciogliere determinati nodi attinenti a diversi aspetti della riforma (ad. esempio riguardo alla 

composizione, alle funzioni e al ruolo di Anci nel nuovo Consiglio delle autonomie locali), peraltro collegati 

alla più ampia tematica dei prossimi riassetti e politiche istituzionali in Toscana. Per questo, a breve 

saranno avviati i primi incontri informali con la Regione per entrare nel dettaglio della costruzione 

dell’articolato. 

 

Seguono gli interventi dei membri del Comitato Direttivo presenti, che apprezzano l’aggiornamento del 

Presidente.  

 

Progetto di fusione tra Anci e Legautonomie Toscana 

 

Il Presidente Biffoni passa la parola al Direttore Gheri che ripercorre le tappe del percorso che ha portato 

alla redazione del progetto di fusione per incorporazione con Legautonomie Toscana ed a cominciare  dal 

Protocollo sottoscritto il 16 luglio 2015, fra Anci, Upi e Legautonomie regionali finalizzato all’unificazione 

della rappresentanza e l’integrazione organizzativa e operativa delle associazioni. 

Il Direttore mette in evidenza gli obbiettivi strategici del progetto: semplificare il sistema della 

rappresentanza associativa in ambito regionale; unificare le strutture organizzative di Anci e 

Legautonomie; ottimizzare i servizi che le associazioni forniscono agli enti locali soci nel quadro di una 

razionale riorganizzazione e riduzione della spesa (contribuendo così, per questa via alla riduzione della 

spesa pubblica) migliorando le capacità di utilizzo delle risorse ricevute dagli enti soci. Coerentemente con 

gli obiettivi previsti dal suddetto Protocollo, già nel corso del 2015 le due associazioni hanno avviato un 

percorso di integrazione che le ha portate ad organizzare alcune iniziative insieme ed ha consentito a 

Legautonomie di trasferire la propria sede presso la sede di Anci Toscana, abbattendo i costi di affitto. 

Occorre pertanto portare a compimento il percorso di piena integrazione attraverso la strada del percorso 

di fusione, il cui primo passaggio consiste nell’approvazione del progetto di fusione da parte del Comitato 

Direttivo di Anci Toscana.  
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A questo punto, il Presidente passa la parola al Dott. Bevilacqua che dà integrale lettura del progetto di 

fusione per incorporazione, redatto per analogia ai sensi degli artt. 2501-ter e seguenti del Codice civile e 

già consegnato a tutti i presenti. 

 

Il Presidente mette dunque in approvazione il progetto di fusione con Legautonomie Toscana per 

incorporazione. 

 

Il Comitato Direttivo approva all'unanimità il progetto di fusione con Legautonomie Toscana per 

incorporazione.  

 

 

 

Processo di integrazione con le altre associazioni degli enti locali 

 

Il Presidente ripercorre le recenti tappe attuative previste dell’accordo con Uncem Toscana 

sull’unificazione della rappresentanza e l’integrazione operativa, firmato lo scorso 22 aprile, a cominciare 

dalle modifiche statutarie prodotte da Anci e Uncem Toscana in occasione delle loro ultime assemblee dei 

soci convocate all’uopo. L’Uncem regionale si appresta dunque  ad integrare in Anci Toscana le funzioni di 

rappresentanza, proseguendo la propria attività come Centro studi per lo sviluppo e la tutela delle aree 

montane. In particolare, Anci Toscana istituirà la Consulta per le politiche della montagna; Uncem inoltre 

svolgerà le proprie attività di studio in accordo con Anci, che istituirà al suo interno un ufficio per le aree 

montane. 

 

A questo punto, il Presidente passa la parola ad Oreste Giurlani che aggiorna i presenti dell’esito della 

riunione del Consiglio regionale di Uncem Toscana svoltasi oggi a Firenze.   

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’informativa e l’aggiornamento testè illustrati. 

 

Al fine di dare seguito al processo di unificazione della rappresentanza e dell’integrazione operativa con 

Uncem Toscana e in coerenza con quanto previsto dall’art. 22, comma 1 dello Statuto di Anci Toscana 

concernente le norme transitorie sul percorso di unificazione delle associazioni degli enti locali, il 

Presidente propone di integrare la composizione del Comitato Direttivo con Oreste Giurlani, Sindaco di 

Pescia.  

  

 

Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta e delibera all’unanimità di integrare la propria 

composizione con Oreste Giurlani, Sindaco di Pescia. 
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Adesione a Confidicoop Marche società cooperativa 

 

Il Presidente passa la parola al Direttore per l’illustrazione del punto concernente l’adesione a Confidicoop 

Marche.  

Il Direttore ricorda la recente richiesta di finanziamento di euro 600.000,00 a Banca Popolare Etica 

approvata dal Comitato Direttivo nella scorsa seduta dell’1 giugno al fine di onorare debiti scaduti e 

derivanti da ritardi di pagamento degli enti tra cui la Regione Toscana, deliberando contestualmente 

l’adesione a Cooperfidi Italia, cooperativa di garanzia collettiva promossa dalle principali centrali 

cooperative italiane, per assicurare fino al 50% dell’importo richiesto.   

 

Il Direttore informa dell’avvenuta formalizzazione della concessione del finanziamento da parte di Banca 

Popolare Etica avvenuta lo scorso 23 giugno e sottolinea la possibilità di ridurre ulteriormente i costi per la 

garanzia assicurativa da stipulare, attraverso l’adesione (su richiesta di Banca Etica) anche a Confidicoop 

Marche società cooperativa, frazionando così il rischio: 25% per Confidicoop Marche e 25% per Coperfidi 

Italia. 

 

Il Presidente propone dunque di aderire a Confidicoop Marche, sottoscrivendo n. 2 azioni di capitale 

sociale per un importo di € 516.44 come quota associativa base e di procedere alla stipula della garanzia 

così come definito con Confidicoop Marche. 

 

Il Comitato Direttivo accoglie all’unanimità la proposta. 

 

 

Integrazione dei membri elettivi nelle Assemblee consortili 

 

Il Presidente porta all’attenzione la prossima integrazione dei membri elettivi delle Assemblee consortili 

dei Consorzi di Bonifica. Infatti, con l’entrata in vigore della recente l.r. 16/2016 che ha apportato modifiche 

alla l.r. 79/2012 in materia di consorzi di bonifica, è stata disposta l’integrazione dei membri elettivi delle 

Assemblee consortili a seguito della decadenza dei presidenti delle province dalle assemblee, nonché la 

nomina di ulteriori altri sindaci in modo che ciascuna assemblea consortile preveda una rappresentanza di 

dodici sindaci, e di cui almeno tre dei comuni montani. La disciplina regionale prevede che tali membri 

siano eletti dal Consiglio delle autonomie locali, su proposta dell’associazione dei comuni, pertanto Anci 

Toscana, di concerto con Uncem, sta procedendo ad una ricognizione delle disponibilità dei sindaci 

interessati sulla base di criteri volti alla più ampia rappresentatività territoriale ed ad un collegamento con i 

membri del Direttivo, in modo da avere il quadro di insieme sull’intera tematica. Si auspica pertanto di 

concludere a breve la ricognizione e di poter formulare una proposta al Cdal entro la prima metà di luglio. 

 

il Comitato Direttivo apprezza l'aggiornamento testé svolto e dà mandato al Presidente ed al 

Vicepresidente Chienni di proseguire in tale direzione di lavoro. 
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Varie ed eventuali 

 

Dire&Fare 2016 “Immigrazione” 

 

Interviene il Direttore che illustra ai presenti la versione definitiva del programma del terzo appuntamento 

della rassegna convegnistica “Dire&Fare 2016”, ossia la giornata dedicata al tema dell’Immigrazione, che si 

terrà il prossimo 9 luglio a Firenze, ed a cui sarà data la massima diffusione presso i comuni toscani, 

nonché presso le istituzioni e le principali realtà del mondo associativo regionale.  

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato. 

 

 

*** 

 

Non chiedendo nessun altro la parola e non essendovi altro da decidere, il Presidente dichiara conclusi i 

lavori del Comitato Direttivo, che ha quindi termine alle ore 12:40.   

    

 

Firenze, 28 giugno 2016 

 

 

Il Presidente                                            Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                 Simone Gheri    

                                                                                                                                     
 

 


